

2024年3月5日 星期二  
组版编辑 谭晶晶  
美术编辑 帕姆卓玛



# 两会特刊·连线北京

## 守护“中华水塔” 打造生态文明新高地

本报记者 洪玉杰

“三江之源”“中华水塔”。中国再也找不到一个地方像青海一样，大江大河均发源于此，滋养着中华民族的灿烂文明，被赋予“国之大者”的重要使命。青海，作为青藏高原的核心区域，坚决扛起筑牢国家生态安全屏障的政治责任，以打造习近平

生态文明思想新高地为统领，全面推开生态安全屏障新高地、绿色发展新高地、国家公园示范省新高地等“七个新高地”建设，守护“中华水塔”坚固又丰沛，全力以赴推动现代化新青海建设。当全国两会再次从春天启程，向着美好愿景出发，青海也在打造生态文明新高地的实践中书写着心怀“国之大者”，守护“中华水塔”的新答卷。



人与自然和谐共生的三江源。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄



扛起源头责任，坚定不移做“中华水塔”守护人。

本报记者 黄灵燕 摄



上下同心共护“中华水塔”。三江源国家公园管理局供图

### 守护， 让一江清水向东流

湛蓝天空、洁净空气、潺潺清流、优美环境，一幅人与自然和谐共生的美丽画卷在青海大地铺展。

全国人大代表、海南藏族自治州贵德县河东乡王屯村党支部书记毕生龙家住黄河边，因黄河流经贵德时泥沙含量最为微小，清澈无比，他的家乡有着“天下黄河贵德清”的美誉。

打开巡河软件，沿黄河岸边一路开始巡河，见河边零星有纸屑、塑料袋等杂物，毕生龙顺手捡起，作为王屯村村级河长，每每看到竖立着的蓝色河长制公示牌，上面清晰地写着县、乡、村三级河长湖长的姓名和联系方式，以及明确标注着河长的职责和监督举报电话，毕生龙的责任感就会“爆棚”。这不，即使在北京，毕生龙还是会用手机微信看看家乡动态，遇到不放心的事，还是会叮嘱村“两委”。

为全面推行河长制湖长制工作，贵德县将县域44河1湿地4水库纳入河湖管理范围，分级设立县、乡（镇）、村三级河湖长232名，明确管护范围、管护职责，逐河建立问题清单、目标清单、任务清单，落实“一河（湖）一策、一河（湖）一档”管护措施，实现全县河湖管护全覆盖，做到守河有责、守河尽责、守河尽责。

“美不美，家乡水。村河长要写好巡河记录，及时发现问题，积极整改，细心呵护水生态环境，使黄河的水质保持优良。”3月4日，毕生龙在电话中，跟河东乡党委书记魏强探讨着巡河要点。

如今，放眼清清黄河，人们明显感受到，树木多了，风沙小了，河水清了，昔日黄河冲毁的地方出现了人工绿洲，荒秃的山岭、宽广的河床边葱茏叠翠，植被恢复的速度超乎想象。

长江干流、黄河干流、澜沧江干流、黑河干流境内水质达到Ⅱ类，水质状况优。湟水干流和主要支流水质达到Ⅲ类及以上，水质状况优良。“中华水塔”保护行动启动实施，“天空地一体化”生态环境监测网络逐步完善，青海成为全国唯一河流断面优良水质比例达到100%的省份。

### 铭记， 绿水青山就是金山银山

三江源18个核心保护区中，有10个在玉树藏族自治州巍巍的苍莽雪山间，保护区面积达9.6万平方公里，占玉树州总面积的41%，占三江源国家级自然保护区总面积的72%，玉树生态地位之重要不言而喻。

全国人大代表、玉树藏族自治州委副书记、州长索南丹增始终铭记，习近平总书记在青海考察时强调的“青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态。”而玉树不仅承载着地理坐标上的“海拔高度”，更承载着保护国家生态安全屏障的“政治高度”。

就在全国两会召开前夕，索南丹增专门走访了曲麻莱县巴干乡代曲村的雪豹监测队，与54岁的监测队长格来江措交谈，顺便收集各类野生动物和植物的照片。

“放下牧鞭，成为‘国家公园’的人，那种骄傲和自豪是别人体会不到的，今年两会，一定要将玉树的‘好生态’带到北京去。”格来江措给索南丹增说。

凭借“三江源”独有的资源禀赋，我省摄影家在国际野生生物摄影领域频频获奖，其中，越来越多的生态摄影作品出自农牧民之手，而生态管护员在巡护途中拍摄到多种珍稀野生动物，也印证了野生动物数量的不断增加，生物多样性有效恢复。

一幅幅精美的生态照片，一帧帧蕴含深意的画面，在索南丹增看来，不仅展示着青海的生态风采，更是各族群众牢记嘱托，让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲的最好证明。

在生态高水平保护与高质量发展中“破题”，绿色发展之路不断拓展，绿水青山就是金山银山的理念不断深化。自2021年10月三江源国家公园正式设立以来，重要生态区位完整纳入国家公园范围，并扎实推进各项建设任务，三江源国家公园步入新发展阶段。

如今，在“生态+”效应正叠加释放的玉树，索南丹增考虑的是生态不仅是自然资源，更是带动老百姓的惠民富民产业，“希望能从今年全国两会中收获更多真知灼见，通过万里长江第一湾、昂赛大峡谷、嘉塘草原等旅游招牌带动当地产业和经济高质量发展。”索南丹增说。

### 播绿， 筑牢绿色发展生态屏障

城内有国家湿地公园，城外有国家森林公园。西宁，成为“生态文明高地上的中心城市”。

自1989年启动实施西宁南北两山绿化工程，经过30多年坚持不懈的荒山造林，西宁南北山森林覆盖率由7.2%提高到79%。

2012年，西宁市启动国家森林城市创建工作，2015年，国家林业局正式批准西宁市为国家森林城市。在持之以恒的植绿播绿中，几代人用30余载不仅建起高原的一片“绿”，更是在高原人心中立起一片“绿”。

住青全国政协委员刘同德表示，湟水河是黄河上游最大的支流，湟水流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程是贯彻习近平生态文明思想的生动实践，是落实黄河流域生态保护和高质量发展国家重大战略的重要举措。

西宁两次入选“中国最具幸福感城市”，今年两会，刘同德持续关注西宁以构筑“一芯二屏三廊道”城市新型生态格局为目标，持续推进三北、天保、公益林等国家重点绿化工程以及湟水规模化林场试点建设等一系列增绿、提质生态工程建设进程，实施城区园林绿化增绿提质行动，扎实推进林业生态建设，筑牢幸福西宁绿色发展生态屏障。

同样，全国人大代表、西宁市城西兴海路街道党工委副书记刘小蓉将关注点放在西宁市的系统治理上，坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，着力打造高原“绿谷”城市、“洁净”城市，加快建设新时代生态文明典范城市……

生态兴，则文明兴，立足幸福西宁的绿色底色，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，开展一系列的根本性、开创性、长远性工作，前行在高质量发展之路上的西宁已找准定位，认识到生态环境保护在经济社会发展和绿色低碳转型中的首要位置，统筹好保护与发展、保护与民生等之间的关系，在生态的“定量”中做足发展的“含金量”，以产业“绿量”提升民生改善“增量”，坚定不移做“中华水塔”守护人，确保“一江清水向东流”。

本报记者 程宦宁

### 卓玛加的江源情

3月3日一大早，玉树藏族自治州曲麻莱县曲麻河乡多秀村的生态管护员卓玛加早早收拾好望远镜、干粮、笔记本等装备，准备进山开展日常巡护。

就在卓玛加骑上摩托车出发时，天空中飘起雪花，卓玛加的妻子担心道：“下雪了，要不今天就别去了，等天气好一点再进山。”

“这点雪没事的，中午就会出太阳，别担心！”卓玛加一边安慰妻子，一边骑上摩托车，不一会儿，他的身影就一点点消失在广袤的草原上，向着大山深处驶去。

9岁起，卓玛加就和父亲一起去草原放牧。很多时候，他跟牛犊赛跑，与旱獭和鼠兔玩捉迷藏，看雄鹰在头顶盘旋。大草原的万物生灵，滋养着卓玛加的心灵，在这片广袤的土地上，他感受到了生命的力量和自然的魅力。

2016年，随着三江源国家公园体制试点的推进，卓玛加的家乡多秀村大部分区域被划分为三江源自然保护区核心区。卓玛加和村里许多牧民从此放下牧鞭，戴上三江源国家公园生态管护员袖标，用牧人最朴素的情怀，守护脚下这片土地，用实际行动，为三江源生态安全、野生动物保护默默地贡献力量。

很快，雪花覆盖整个草山，白茫茫一片。可卓玛加依然凭着自己的经验和对这片土地的熟悉，找到巡护点，开始一天的巡护。

每次巡山，卓玛加都要骑行三四十公里，遇到野牦牛产仔，最远的巡护里程超过50公里。巡护岩羊、藏羚羊、藏野驴时，这些动物都在地形复杂险峻的地方出没，摩托车进不去，卓玛加就只能骑着牦牛，一天走20多公里。如果遇到更加难走的悬崖、沼泽，就只能徒步，有时一天要走十几公里。完不成巡护任务，晚上只能独自在野外搭个简易帐篷露宿。

时间很快到了中午，卓玛加拿出提前准备好的糌粑，在风雪中吃了起来。说起巡护工作中的辛苦，卓玛加的眼睛里泛起点点泪花，“这是生养我们的家园，再苦再累都值得。”

除了日常巡护，卓玛加还承担起草原和野生动物的监测工作。闲暇之余，他主动学习记录巡护日记，因观察仔细，记得详细，他总结出的一套自己的巡护经验。为此，乡上经常组织生态管护员来听卓玛加“讲课”，他的“一家之言”成为全乡生态管护员学习的范本。

卓玛加是生态管护员，也是生态保护宣传员。一有机会，他就向村民们宣传“不管是日常还是放牧，都不要让白色垃圾污染草场、河流和湖泊。”

天色渐暗，卓玛加骑着摩托车开始往家赶。站在草场上，遥望着远方白雪皑皑的玉珠峰，卓玛加说：“我愿意与玉珠峰相守相望，与三江源的草原河湖、野生动物相守相伴，让家乡永远碧水蓝天。”



保护生物多样性，守护生态安全屏障。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄